

高層會商、撤離警告、關稅大棒……美國對伊朗持續施壓

伊朗：已做好應對一切情況的準備

美國媒體報道，美國總統特朗普定於當地時間 13 日與政府高級官員討論美國針對伊朗的下一步措施。這將是近期特朗普與美高級官員首次正式會商針對伊朗的相關方案。美國國務院 12 日發佈「安全警告」，要求美國公民立即離開伊朗。特朗普 12 日還在社交媒體發文稱，任何與伊朗有商業往來的國家在與美國進行任何商業往來時將被加徵 25% 的關稅。伊朗方面稱，伊朗做好了應對一切可能的準備，希望美國作出「智慧的選擇」。

關稅「配合」軍事威脅

新華社報道，特朗普 12 日下午在社交媒體發文稱，任何與伊朗有商業往來的國家在與美國進行任何商業往來時將被加徵 25% 的關稅。特朗普稱，這是「最終」決定並「立即生效」。

特朗普沒有在社交媒体上就此作具體說

明。

由於美國對伊朗長期實施嚴厲制裁，雙方沒有商業往來和正式外交關係，美國無法通過關稅手段直接對伊朗進行有效施壓。

白宮新聞秘書萊維特當天早些時候說，面對當前伊朗局勢，特朗普認為外交是「首選」方案，但如果他認為有必要，「會毫不猶豫地動用美國軍隊」。此前，多家美國媒體報道，特朗普近日已聽取關於軍事打擊伊朗方案的匯報。

另據美國《華爾街日報》援引匿名美國官員的話報道稱，特朗普計劃 13 日與政府高級官員討論美國針對伊朗的下一步措施，其中可能包括增加反伊朗政府網絡消息源、針對伊朗軍事和民用目標部署秘密網絡武器、對伊朗政權實施更多制裁以及進行軍事打擊等，但預計特朗普不會在會議上作出最終決策。

美國務院發「安全警告」

美國國務院 12 日發佈「安全警告」，要求美國公民立即離開伊朗，「在確保安全的前提下，考慮通過陸路經亞美尼亞或土耳其其離開」。該「安全警告」稱，由於伊朗國內抗議活動「升級」，建議美國公民「制定不依賴美國政府幫助的離境計劃」，並表示在伊美國公民如果無法離開，應在住所或其他安全建築內尋找安全地點，儲備食物、水、藥品及其他必需品。

以色列國防軍發言人埃菲·德夫林 12 日晚在社交媒体上發表聲明稱，伊朗國內示威活動屬於其內政，以軍正保持高度戒備狀態，以應對突發情況。

伊朗：做好應對一切準備

據伊朗塔斯尼姆通訊社報道，伊朗最高

領袖哈梅內伊 12 日說，伊朗人民粉碎了境外敵人企圖利用伊朗內部「僱傭兵」實施的陰謀。

伊朗外交部長阿拉格齊同日接受卡塔爾半島電視台採訪時表示，伊朗做好了應對一切可能的準備，希望美國作出「智慧的選擇」。如果美國選擇軍事手段，伊朗也做好了準備。

阿拉格齊表示，與以色列今年 6 月突襲伊朗引發「12 日戰爭」相比，伊朗這次「軍事準備充足、範圍廣」。他指出，美國和以色列意圖通過製造混亂，實現通過戰爭沒有實現的目標。伊朗決不允許來自外界、尤其是以色列支持的「恐怖組織」持續活動。

就伊朗與美國進行雙邊會晤的可能性，阿拉格齊表示，相關提議「正在研究中」。

伊朗國防部長納西爾扎德 12 日說，一旦伊朗「國家利益」遭到襲擊，伊朗將襲擊敵人在任何地方的設施，任何為敵人襲擊提供支持和基地的國家將被視為敵人。

中非人文交流年

當地時間 1 月 12 日，中國駐南非使館在比勒陀利亞舉辦 2026 年「中非人文交流年」宣介會。圖為旅南中國僑胞與南非本土歌舞團共同表演。

中新社



烏克蘭將多布拉錫礦開採權授予美資背景投資商

烏克蘭總理斯維里堅科 12 日宣佈，有美國政府背景的多布拉錫業控股公司獲得烏克蘭多布拉錫礦開採權。據路透社分析，烏克蘭希望藉此吸引西方資本投入，同時加強與美國的關係。

新華社報道，斯維里堅科 12 日在社交媒体平台「電報」上宣佈，烏方已敲定多布拉錫業控股公司為多布拉錫礦開採權中標方，並與該公司簽訂產量分成合同。這份合同預計為烏克蘭帶來至少 1.79 億美元投資，其中 1200 萬美元用於地質勘探和組織國際儲量審計，其餘 1.67 億美元用於煉化與選礦業務。按照她的說法，產量分成合同允許外來投資方在雙方合作夥伴框架下開採礦產資源，

這些礦產資源本身仍歸烏克蘭所有，投資商與烏克蘭政府將分享其產出。

斯維里堅科強調，多布拉錫礦項目可推動更多投資者開發烏礦業，是烏克蘭朝着融入「烏方戰略夥伴供應鏈」方向邁出的第一步。據她介紹，中標方多布拉錫業控股公司的股東包括有美國政府背景的能源企業「科技金屬」以及美國羅克控股公司。

根據路透社等媒體報道以及企業官網信息，「科技金屬」公司總部設在愛爾蘭首都都柏林。

美國總統特朗普首屆總統任期內成立的聯邦機構美國國際開發金融公司是「科技金屬」的重要股東，支持該公司開展符合西方

利益的「關鍵礦產供應鏈」投資業務。

另據美國《紐約時報》本月早些時候報道，「科技金屬」的股東之一是特朗普的猶太富翁朋友羅納德·勞德。勞德是美國雅詩蘭黛公司創始人之子。

多布拉錫礦位於烏克蘭中部基洛沃格勒州，未經開採，是烏克蘭潛在儲量最大的錫礦之一，也是烏克蘭與美國所簽礦產協議框架下首個開發項目。2025 年 4 月，烏克蘭與美國簽署協議建立聯合投資基金。協議內容包括美國企業對開採烏克蘭礦產資源擁有優先權、美國對烏克蘭軍援也計入基金投資等。2025 年 8 月，烏克蘭政府啟動多布拉錫礦開採權招標程序。

格陵蘭島重申主權歸屬北約框架 強硬拒絕特朗普吞併企圖

格陵蘭島自治政府於當地時間 12 日發佈聲明，明確拒絕美國總統特朗普再度提出的吞併主張，強調格陵蘭島作為丹麥王國及北約成員的身份，其防務事務必須通過北約框架推進，絕不容許任何外部勢力單方面接管。

香港中通社報道，聲明指出，格陵蘭島始終是西方防務聯盟的重要組成部分，「包括美國在內的所有北約成員國在格陵蘭島防務問題上擁有共同利益」。未來，格陵蘭島自治政府將與丹麥政府協作，共同推動北約

框架下島嶼防務機制的完善。

針對特朗普近期多次宣稱「美國必須擁有所謂的北約島」、甚至不排除動用武力的言論，格陵蘭自治政府總理尼爾森通過社交平台強硬回應：「我們是民主社會，有權自主決策；一切行動均以國際法為根基。」他強調，格陵蘭島的未來主權不容置疑，「絕不接受美國接管」。

丹麥與美國同為北約成員國，兩國計劃於本週就格陵蘭島問題舉行會談。長期以來，

丹麥與格陵蘭島多次重申「該島不出售」的立場。丹麥首相弗雷澤里克森此前明確表示，格陵蘭島是丹麥不可分割的一部分，主權問題沒有談判空間。

值得注意的是，歐盟亦對此事表態。歐盟負責防務的高級官員庫比柳斯當日發聲支持丹麥立場，稱若丹麥提出請求，歐盟願為格陵蘭島提供安全支持；同時嚴厲警告，若美國以軍事手段奪取格陵蘭島，「將導致北約走向終結」。

委內瑞拉稱重開美委使館以保障馬杜羅夫婦安全

委內瑞拉內政部長卡韋略 12 日表示，委內瑞拉與美國重新開放雙方大使館，以確保委總統馬杜羅及其妻子的安全。

中新社報道，卡韋略表示，委內瑞拉駐美國大使館的重新開放工作正在取得進展，這將使委方在美國設立領事機構，從而確保馬杜羅夫婦在美國的健康與狀態，「這是我們的主要目標。」委內瑞拉不會停止前進，將繼續走和平道路，並要求美國政府釋放委國家元首與第一夫人。

委內瑞拉南方電視台報道稱，委國防部長洛佩斯 12 日強調，委武裝部隊堅定支持並響應臨時總統羅德里格斯的團結號召。目前，委武裝部隊仍保持戒備狀態，並在全國範圍內部署，重申其捍衛委內瑞拉獨立和領土完

整的承諾。

據委內瑞拉《國民報》報道，委代總統羅德里格斯 12 日在加拉加斯會見了來自歐盟、英國和瑞士的外交官。委內瑞拉外交部稱此次會晤「坦誠、友好、愉快」，並強調雙方有意開闢「日益深入的對話渠道」。

報道稱，在美國強行控制馬杜羅及其妻子後，歐盟呼籲「各方保持冷靜和克制，以避免局勢升級，確保和平解決危機」，並尊重國際法和《聯合國憲章》。

另據香港中通社報道，墨西哥總統克勞迪婭·辛鮑姆 12 日表示，她當天與美國總統特朗普通電話，已明確排除美國在墨境內採取軍事行動的可能性。

辛鮑姆當天在例行新聞發佈會上說，特

朗普在通話中再次提出，如墨方提出請求，美方可「協助」打擊販毒集團，但她已明確予以拒絕，強調墨西哥的主權和領土完整必須得到尊重。

辛鮑姆說，她告訴特朗普，向墨西哥派遣美軍打擊販毒集團的提議「不在討論範圍內」。

談及委內瑞拉局勢，辛鮑姆說，她向特朗普重申，根據墨西哥憲法，墨西哥反對任何形式的軍事干涉。辛鮑姆還表示，沒與特朗普討論古巴問題，但墨西哥願意在雙方需要的情況下「協助促進古巴與美國間的溝通」。

特朗普此前曾多次公開表示，如果墨西哥無法摧毀販毒集團，美國將單方面採取軍事行動達成這一目標。

英國政府披露「史上最高級別」移民執法突襲行動

英國政府 1 月 12 日發佈文章披露「史上最高級別」移民執法突襲行動。

中新社報道，英國政府文章稱，2024 年 7 月至 2025 年 12 月期間，英國針對非法務工的突擊檢查次數同比飆升 77%，相關逮捕人數激增 83%，兩項數據均刷新歷史紀錄。大規模執法行動覆蓋美甲店、洗車行、理髮店、外賣店等重點行業，累計開展超過 1.74 萬次檢查，抓獲非法務工人員逾 1.23 萬名。

英國政府稱，在北愛爾蘭地區，2025 年共開展 187 次突擊檢查，逮捕 234 人，較 2024 年分別增長 76% 和 169%。執法人員重

點檢查了餐廳、建築工地等場所，年內查處多起典型案件，包括貝爾法斯特 VN 美甲水療沙龍的 3 名越南籍非法務工人員、班戈 Europa 洗車行的羅馬尼亞、埃塞俄比亞及約旦籍務工人員等，部分涉案人員已被拘留待返，涉事僱主則面臨民事處罰及高額罰款。

英國內政大臣馬哈茂德表示，非法務工在英國沒有立足之地，政府將通過強化執法恢復邊境秩序與管控。

據悉，執法人員已全員配備隨身攝像頭，同時政府正通過《邊境安全、庇護與移民法》擴大工作權核查範圍，涵蓋零工、臨時工等

領域，並計劃在本屆議會任期結束前推行強制性數字身份證制度，以杜絕非法務工人員規避監管。

與此同時，英國政府還成立有組織移民犯罪國內特別工作組、邊境安全司令部等多方力量打擊偷渡團伙。過去 12 個月，英國對移民偷渡活動的打擊成效提升 33%，累計開展近 4000 次相關行動，且通過與法國的合作，已開始將乘坐小船非法入境者遣返。

英國政府表示，系列舉措旨在徹底整治移民體系，遏制偷渡團伙以「提供工作」為誘餌誘騙民眾冒險偷渡。

英國以「最高優先級事項」

正式調查社交平台 X

英國通信管理局 12 日宣佈對美國企業家馬斯克旗下社交媒體平台 X 展開正式調查，聚焦其人工智能聊天機器人「格羅克」(Grok) 生成、傳播非法內容的問題。

英國通信管理局稱，這項調查會作為「最高優先級事項」推進，不排除在最嚴重情況下屏蔽 X 平台的可能。

據英國通信管理局聲明，「格羅克」被指存在創建並分享「私密圖像或色情製品」「兒童性化照片」等行為，相關內容涉及成年人性及未成年人，已構成對用戶權益的嚴重威脅。

英國首相基爾·斯塔默此前明確表態，稱「格羅克」生成的相關內容「令人作嘔」且「非法」，要求 X 平台「掌控局面」。

中新社

索馬里終止與阿聯酋所有協議

索馬里政府當地時間 12 日宣佈，索內閣會議決定終止與阿聯酋方面簽署的所有協議，以維護國家統一、領土完整和憲法秩序。

索內閣發表聲明稱，該決定是在仔細評估近期事態發展後作出的，並以可信報告和有力證據為依據。聲明說，這些報告和證據表明，阿聯酋採取了被視為削弱索馬里政治獨立的行為。阿聯酋方面暫未對索馬里這一決定發表評論。

據悉，該決定適用於與柏培拉、博薩索和基斯馬尤港口相關的所有協議和合作安排。

柏培拉位於索馬里西北州，處於自行宣佈「獨立」的索馬里蘭地區。據法新社介紹，阿聯酋在當地建造並運營着一座大型深水港兼軍事基地。

法新社稱，索馬里和阿聯酋在諸多問題上的分歧已日益加深。

中新社